

DE ACTUALIDAD

LOS COADYUVANTES

Nunca como ahora vivimos clara la indignidad verdaderamente repulsiva de determinados personajes políticos. Tan clara es y tan patente que, estando España frente a un conflicto bochornoso como ninguno de los que abundan en su historia y siendo este conflicto ocasionado por una explosión anárquica e intolerable del espíritu de clase, en su forma más dañosa para el país, para la autoridad del Estado y para la dignidad del Poder público, todavía resalta más y se hace más digna de repulsa que la actitud de quienes promovieron aquel, con serio ésto tanto, la de quienes, con una hajeza de miras y una mezquindad espiritual que dan náuseas, no ven en la gravísima y vergonzosa situación nacional sino un pretexto aprovechable para conquistar el poder o para dañar a sus adversarios.

Es bien cierto que a las gentes se las conoce en las ocasiones. En esta ocasión, cuando la vida y el prestigio de España están en el gravísimo momento producido por los que estamos que antes que reparar el todavía inexplicable y realmente inexplicable, desastre de Julio y antes que reanudar las relaciones comerciales con el extranjero y antes que arbitrar los medios económicos indispensables para cubrir las fabulosas atenciones de Marruecos y para rellenar en el erario público la enorme brecha abierta por nuestra ocupación africana (por esa ocupación para la cual el país ha dado sin tasa un dinero que alcanza a miles de millones y que ni por un instante había logrado convertirse allí en eficiencia militar ni se traduce hoy siquiera en bienestar del soldado) debe pasar al primer plano de la atención pública el menudo pleito de clase de saber quiénes han de ocupar unos u otros puestos o la vindicación próxima y clamorosa ejercida contra un ministro que, cuando en contadas faltas y deficiencias tuvo necesidad de repararlas y censurarlas; en éste instante, verdaderamente crítico de la historia de España, en que un Gobierno que trabajaba y que tenía entre sus muchos problemas capitales emplazados en su fase más aguda, es derribado a puntapiés por un movimiento que no es sino la repetición, cada vez más grave, de la coacción realizada por quienes intentan volver contra el Estado la fuerza que, en el sagrado depósito, han recibido del propio Estado para ampararle contra rebeliones semejantes. (Aunque todas ellas mucho menos connotables) se da el caso, verdaderamente inencomendable, de que los políticos liberales no encuentren para sus solemnes manifestaciones ante el Rey sino palabras que, lejos de condenar el atropello consumado, lo absolven, culpando de cuanto ocurre a los últimos gobernantes.

Apártenos al marqués de Alhucemas, cuya nota de consulta podrá ser más o menos justa y más o menos acertada, pero está escrita, sin con energía, al menos con decoro; en segundo lugar, tropezamos con el largo alegato del conde de Romanones en que, no obstante el hofetón de Barcelona a vuelta de muchos recuerdos del pasado, se patina sobre el problema, reservando las censuras más para los gobernantes que para quienes los atropellaron; y ya luego tendremos que dar en lo verdaderamente edificante: las manifestaciones de Villaverde, de Alba y de Melquiades Álvarez.

En una u otra forma, pero con una casi absoluta coincidencia de fondo, el mediocre político cuya única razón de ser es la hosquedad malhumorada, el afortunado hacendista y el canario astriano, dicen claramente en sus notas o declaraciones que las Juntas no tienen culpa alguna de lo que ocurre y hasta hicieron bien en imponerse al Rey al gobierno, porque a ello las obligaron los atropellos y vejaciones que a la Constitución y a la legalidad vienen infringiéndoles los gobernantes.

¡Esos son los personajes libérrimos! Y no hay que sorprenderse de que así procedan, puesto que así, con igual tendencia, venían maniobrando desde que la cuestión surgió, los periódicos con ellos identificados, que tanto hicieron para agravarla y envenenarla. Habrían de ser ciertos todos esos atropellos y agravios y de todas maneras la doctrina de esos personajes sería una monstruosidad. El peor Gobierno, el más funesto, podrá y deberá ser derribado por movimientos de opinión o por revoluciones sangrientas si es preciso; pero no deberá serlo por los elementos armados en quienes el país pone, con esas armas, la máxima confianza de su segura tranquilidad. Y, sobre todo, si lo es, jamás podrá haber un espíritu liberal, constitucional que apruebe el tremendo atropello que la coacción armada entraña.

Pero ¿qué les importan todas esas monsergas de la libertad y la Constitución y la dignidad del Poder público a esos hombres, solo preocupados por la obsesión de gobernar, de llevar por la propia mano la gestión de los asuntos que les interesan, de hacer directores y gobernadores a Fulanos y a Menganos, para que acaben de botar? En cambio, la idea de pensar que, con una condenación energética y firme del desafiante pudieran resultar confirmados en el Gobierno y consolidados en la autoridad los políticos, aporreados o envidiados los productores de guerra y se les está viendo, redactando, entre un corro de esos mismos presuntos directores y gobernadores que, jubilosos y anhelantes llaman de ansiedad, los papeletos que destilan ponzoña, pero con tal torpeza acumulada que no daña más que a ellos mismos, y diciendo gozosos al acabar el capitulo: "Anda, ¡que se aguanten! Si querían que ibamos a sacarles las castañas del fuego!"

Esas son en nuestro país las esperanzas de la libertad; una libertad que ante una imposición que la actual no tiene para ella una palabra de condenación y si todas las atenuaciones más amables. Por algo esas esperanzas son las mismas que se extremaron de felicidad ante el primer brote del sindicalismo militar, pensando solo en que, si derribaba Gobiernos podría hacer vacantes. Y así resulta esa cosa curiosa (aunque aquí abunda por tantas analogías en el terreno político, social y legislativo) de que, hasta ahora, las consultas de los prohombres conservadores coinciden en la enérgica condena de una situación que hace imposible la dignidad de los gobernantes y en la necesidad de ponerle término definitivo y radical (Sánchez Toca, Sánchez Guerra, Alendalazar) mientras que, en cambio, los liberales mencionados se derriban en almiar para las Juntas... para las propias Juntas que tuvieron para ellos escobazos y puntapiés como el de ahora, iguales en la esencia, aunque las circunstancias menos efímeras de la nación y la mayor flexibilidad de espíritu de los expulsados atenúan de momento su gravedad.

Menos mal que, en contraste con esos felidos rincepes de la política, en la calle, en donde la gente, de ordinario indiferente con exceso, cree en la libertad, la opinión se ha formado rápidamente y con unanimidad para y hemos presenciado una formación tan

expontánea y tan intensa de juicio popular como la que ahora surge en todos los pueblos de España y que, en Madrid singularmente, cristalizó en incidentes tan enojosos como explicable y en manifestaciones que, aunque varios periódicos, con la intención que es de suponer, adjudicaron solo a los jóvenes mauristas, para restarles fuerza y significación, estaban formadas por gentes de todas las edades, de todas las opiniones y de todas las condiciones sociales, sobre las cuales, por cierto, pegaban de firme los sabios de los guardias frente al Casino Militar.

Y menos mal, sobre todo, que en todavía mucho más saliente y más consolador contraste, la reacción contra el desafiante y el atropello ha surgido de donde hacía más falta que surgiera y de donde de un momento a otro tenía que surgir: de los propios militares.

No podía menos de suceder así. Hay entre los militares, como entre todas las colectividades, gentes de muy varia manera de ser, gentes buenas y malas. Pero es preciso suponer lógicamente que abundan las buenas, las correctas, las disciplinadas, las razonables. Y toda esa mayoría no podía estar conforme, como no lo está, de hecho, incluso en la propia arma significada en este conflicto, con servir de instrumento a la exaltación o a las pasiones de unos cuantos.

Los militares no pueden querer inferir a su patria un daño tan grave como el que de sucesos de esta índole se deriva, dentro y fuera de las fronteras; así resulta en efecto que su patriotismo se impone y sirve de dique a la violencia de los que pudieran querer embriagarse de victoria y de fuerza, con ese equívoco de la fuerza recibida del país pero para ser de modo tan diferente empleada.

Y así es tan consolador, después de estos días de rubor y de amargura, días en que se pensaba con pena en que ser español se había trocado cuando más, en ser un turco del lado de acá, ver que de nuevo la razón se abre camino y las cosas vuelven a su cauce, el verdadero, el que está roto desde Junio del 17. Y que, mientras los políticos de oficio, los faciseros de la libertad, buscan distintos pretextos para coonestar el pronunciamiento, son los propios oficiales y los que se disponen a serlo quienes piensan que la disciplina no podría existir si no diesen su ejemplo a los que han de respetarla por obligación impuesta quienes la eligieron voluntariamente por sacerdocio y que ser defensor de un Estado al que se le hubiese privado de decoro no valdría el riesgo de morir por lo que ese Estado encarna y representa.

SORTEO DE PREMIOS

EL BANCO DE LA CORUÑA

Ayer se verificó en el Banco de la Coruña el sorteo de premios en metálico entre los imponentes de su Caja de Ahorros, cuyo resultado verán los lectores en la sección correspondiente.

NECROLOGIA

Falleció ayer en esta ciudad la bella señorita Herminia de Ramos y Casas, arrebatada por una cruel dolencia.

ANTE LA LUCHA PROXIMA

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Se complica la cuestión de las elecciones municipales. Las ambiciones son tantas, que se necesita doble número de vacantes para contentar a todos los aspirantes a hacer la felicidad del pueblo.

Ya hemos dicho que casi todos los concejales que cesan aspiran a la reelección; pero, además, hay tantos candidatos nuevos que no se sabe ya por dónde presentarlos.

En el primer distrito se presentarán los mauristas D. Manuel Paredes Brayo y don Manuel Bera de Llano y el independiente D. Francisco Ponte y Blanco. Los republicanos tenían como candidato para este distrito a B. Angel Senra, pues se cree que se habrá de resolver la alzada contra el sorteo hecho por el Ayuntamiento incluyendo en el el finado Sr. Crespo, en sentido favorable, con lo cual las vacantes a cubrir serían tres; pero por lo visto la comisión del distrito impone a D. José López Chacón, por lo que habrá que prescindir del Sr. Senra.

Por el segundo lucharán el maurista don Sebastián Salteras Montes y el republicano D. Julio Wonenburger. Aquí se elige solo uno.

Por el tercero se dice que el Sr. Pazos presentará al arquitecto D. Rafael González Villar.

Del cuarto se sabe, en cambio, que lucharán dos republicanos, D. José Fandiño y un consocio D. Manuel Fernández López, contra otros dos republicanos, D. Pedro Menle y D. Eduardo Corral.

En el quinto se disputarán el triunfo el maurista D. Antonio Durán Cao y los republicanos D. Eugenio Salgado y D. Julio Suárez Ferrín.

Por el sexto presentan los republicanos a D. Arturo Senra y por el séptimo a D. Gerardo Abad Conde.

El alcalde Sr. González Rodríguez aspira a un artículo 20 con los candidatos que patrocinan el Sr. Asansolo.

Y parece que el Sr. Salvadores lleva a luchar a su lado al médico Sr. Gutiérrez Moyano.

En 4.ª plana: Diversas informaciones

EL PROBLEMA MILITAR Las Juntas se disuelven por sí mismas

Varias armas suscriben documentos sometidos al Poder público: : : co.--Créese que el martes jurará el nuevo Gobierno : : :

(INFORMACION TELEFONICA)

MADRID 14.

Cambó en Palacio. — Personalizs que serán consultados

Al terminar su consulta el Sr. Cambó, los periodistas hicieron cerca de él sus averiguaciones para saber quién iría por la tarde a Palacio.

En los primeros momentos el Sr. Cambó dijo que hoy no habría más consultas y que mañana domingo, por la mañana, irían a Palacio los Sres. Bugallá, Gasset y Alcalá Zamora.

Momentos después fue rectificada esta noticia.

Deseario el Rey de respetar el descanso dominical, dispuso aplazar las consultas para la mañana del lunes.

A las once será oído por el monarca el señor Bugallá, a las once y media el Sr. Alcalá Zamora y a las doce el Sr. Gasset.

Conversación de Cierva con el Rey

El Sr. La Cierva estuvo hoy en Palacio.

Al salir dijo a los periodistas que no daba nota.

Manifestó que había hablado con el Rey no sólo de la cuestión política y de la crisis.

—La mayor parte del tiempo—añadió—la dedicamos a hablar de los asuntos militares, de las operaciones y de los problemas de África, como ministro dimisionario que soy.

Dijo también que su juicio en la cuestión actual es el mismo del presidente, que es quien resume el juicio de todos los ministros.

Terminó diciendo que se retiraba a descansar y que por ahora no le verían más por Palacio.

Lo que opina Cambó

La conferencia del Sr. Cambó con el Rey fue breve.

Al salir de Palacio dijo el ministro dimisionario de Hacienda a los periodistas que su juicio sobre la cuestión política le estaba consignado en la carta en que presentó su dimisión, extrañándole por qué le llamaban a consulta, toda vez su criterio era bien conocido.

Una vez que se forme el nuevo Gobierno —añadió—yo recabaré mi libertad de acción y si me preguntan sobre mi opinión entonces la diré francamente.

La mañana de Maura

El Sr. Maura permaneció en su casa hasta las diez y media de la mañana, hora en que salió para asistir al entierro del hijo del conde de Torre Arias.

Solo le visitó el ministro dimisionario del Trabajo.

Después estuvo en su domicilio el Sr. Cambó, pero no pudo verle por haber salido el señor Maura.

No hubo manifestación

Una hora antes de la anunciada para la prohibida manifestación en favor de la supremacía del poder civil, la plaza de Colón y las calles adyacentes fueron ocupadas por la fuerza pública para impedir que el acto se realizara.

Como nadie acudió al sitio designado para la organización de la manifestación, al cabo de hora y media se retiró la mayoría de la fuerza, sin que hubiese ocurrido incidente alguno.

Siguen los comentarios

El Congreso sigue animadísimo y los comentarios suben de tono a medida que transcurren los días sin que la crisis se solucione.

Se estima que conocidas las opiniones de los principales personajes políticos y no pudiendo discrepar de ellas fundamentadamente, los que faltan para consultar, el hecho de no haber resultado aun el monarca es debido, como se ha dicho, a esperar resoluciones que en estos momentos se están tramitando.

El Sr. Sánchez Guerra sigue sin aparecer por su despacho del Congreso, sin duda para suscribirse a preguntas y conversaciones en estos instantes en que cualquier frase puede prestarse a equívoco y al comentario.

La Junta de Estado Mayor se pone al lado del poder público. — Un documento interesante

Por la Junta del cuerpo de Estado Mayor fue entregada al subsecretario del ministerio de la Guerra una comunicación manifestando que desde el momento en que se exteriorizó el desacuerdo entre la Junta del arma de Infantería y el ministro de la Guerra, creyó aquella de su deber colocarse al lado de la justicia y del orden.

Añadió que asistida por los presidentes de las demás Juntas y guiados todos por los más elevados intereses patrios, intentó para aclarar conceptos y torcidas interpretaciones de la causa del origen del desacuerdo.

—No consiguió el fin perseguido—dice—y estima esta Junta obligación ineludible manifestar que continúa incondicionalmente al lado de la superioridad y dispuesta a acatar sus mandatos, sean los que fueren, expresados por el decreto en proyecto o por cualquiera otra disposición.

El miércoles, la misma Junta de Estado Mayor dirigió una circular a las Juntas de provincias explicando la intervención de las Juntas de las diversas armas en el incidente entre la Junta de Infantería y el ministro con objeto de limar asperezas, lo que consiguiera, llegando a convertirse en cordial inteligencia y estableciendo la armonía.

Después de cuatro días de labor llegó se un acuerdo y el ministro, abrazando al presidente de la Junta de Infantería, dijo por terminado el conflicto, mirando la satisfacción que le habían producido los buenos oficios de la Comisión permanente formada por los presidentes de las distintas Juntas.

Después expuso el Sr. La Cierva el pensamiento que tenía de concertar y unificar, iguales en su desdoblamiento y acción, todas las Comisiones informativas, mediante su reorganización.

Como nuestro lema es: obedecer es honrar, esta presidencia dijo por terminada su intervención en el arreglo, ofreciendo al ministro, que cualquiera que fuera el giro que tomasen los sucesos, el cuerpo de Estado Mayor, sin reservas manuales e incondicionalmente, estará al lado del mando.

Así creyó que interpretaba el sentir del cuerpo y que cumplía el mandato que éste nos expresó en la última asamblea.

Hasta hoy todos los presidentes de las Juntas, menos el de la de Infantería, están en actitud expectante, sin haber hecho ofrecimiento alguno a la Comisión de Infantería, que solicita su cooperación, y se mediaran indudablemente hasta conocer la opinión de sus cuerpos, que hoy serán consultados.

Esperamos que las regiones sujetarán su

conducta al ofrecimiento con toda lealtad hecho al ministro por esta presidencia.

Las Juntas de Artillería e Ingenieros opinan igual que la de Estado Mayor.—Créese que secundarán esta actitud las de otros cuerpos

Todos los jefes y oficiales de Artillería de Madrid y sus cantones y los de la Academia de Segovia, coincidiendo con otras representaciones del cuerpo y con su Junta, acordaron que el presidente de ésta D. Joaquín Garrojal, firmase un documento, que anoche fue entregado al subsecretario de Guerra, reafirmado en tonos muy patrióticos y disciplinados, insinuando el propósito de disolverse de por sí la Junta del arma, si el poder público no lo determina, antes que contribuir a que prosigan actuaciones que estiman nocivas.

Créese que al adoptar este acuerdo cuentan con la conformidad de sus compañeros de provincias y de Marruecos.

Los Ingenieros de Madrid, seguros de la penetración de todos sus compañeros, apresuráronse a firmar un documento, que entregarán hoy a la superioridad, escrito en el mismo sentido que el de los artilleros.

Parece seguro que las Juntas de la Guardia civil e Intendencia seguirán igual ejemplo.

Los artilleros del tercer ligero

Como antecedente de la anterior información debe consignarse que el tercer regimiento ligero de artillería fué uno de los primeros en ponerse al lado del poder público.

Su coronel reunió el jueves a todos los jefes y oficiales, dándoles lectura de un documento dirigido al subsecretario de Guerra en el cual se declara que reconocen y acatan la autoridad del ministro, por estimarlo un deber de disciplina.

Este documento fué suscrito por todos los jefes y oficiales, desde el coronel hasta el último teniente incorporado.

El subsecretario de Guerra confirma la existencia de los documentos de las Juntas

El subsecretario del ministerio de la Guerra, general Ardanz, confirmó ante los periodistas que le visitaron, que, en efecto, había recibido los documentos publicados de algunas Juntas de defensa de las distintas armas, excepto de la de Infantería, poniéndose al lado del Gobierno.

Como los periodistas se los pidieron para su publicación íntegra, contestó que como faltan algunos trámites por cumplir le era imposible facilitarlos por ahora, hasta la noche.

—Las impresiones son muy buenas—añadió—; todo marcha perfectamente, y yo actúo las gestiones para dar a la publicidad esos documentos, que desde luego calmarán las pasiones y evitarán comentarios nocivos.

El cuerpo de Intendencia también se somete al poder público

El «Diario Universal» afirma que el cuerpo de Intendencia militar entregó al subsecretario del ministerio de la Guerra un documento en el que hace constar que el cuerpo de Intendencia se mantiene al lado de los poderes constituidos, aceptando todas las medidas que se consideren necesarias para resolver el actual conflicto.

El arma de Caballería propone un acto colectivo de adhesión al Gobierno

Entre la oficialidad del arma de Caballería se circularon citaciones para reunirse y estudiar la conveniencia de hacer un acto de adhesión al Gobierno con las de Ingenieros, Artillería y otras.

División en el arma de Infantería.—El Ejército de Africa contra las Juntas

También se asegura que entre los elementos del arma de Infantería existe una división de opiniones acerca de la conducta a seguir en vista de lo que están haciendo las Juntas de todas las armas.

El Ejército de Africa ha exteriorizado ya su opinión contra las Juntas por gran mayoría.

Esto hace suponer que si pudiese haber un plebiscito verdad, sin coacción y sin temor a tribunales de honor, ni aun la Junta de Infantería, la más irreductible, podría mantener su criterio.

Un artículo de «La Correspondencia Militar».

«La Correspondencia Militar», en un artículo que lleva por título «Mantén política descubierta» y por subtítulo «Tengamos confianza en el Rey», dice que se trama una audaz, extensa y peligrosísima maniobra política con la publicación de documentos y actitudes militares.

Fracasado el intento de la maniobra, que se iba a celebrar—añadió—se llevaron a una parte de la prensa documentos y noticias que no se dieron a conocer ni en la víspera ni en el día de la crisis, y eso que a aquellas horas no eran secretos para ninguno de los militares que intervenían en el conflicto.

Nadie que vista el uniforme militar—sigue diciendo—pudo haber entregado por sí esos documentos a determinada parte de la prensa y ello puede ser lógicamente interpretado por la opinión como un propósito decidido de cruzarías a favor de la lentitud con que se tramita la crisis ante el ánimo del Rey.

Con vehemencia aún lo inclina por determinada solución. ¿Quién los ha entregado? Amigos de Maura y La Cierva, y bien pudiera haber constituido un broche de esta protectora obra la palabra algún tanto temeraria que se dice se desizo esta mañana.

Constanos que el arma de Infantería no modificará inopinadamente en manera alguna, su actitud lo que suceda, la organización interna, que ostenta por cúspide su Comisión informativa con más fe que nunca.

Del patriotismo, talento y recto espíritu del Rey esperamos la solución que más convenga.

El Rey sabrá salvar una vez más a España.

Sanz Escartín contesta a «La Correspondencia Militar»

En el «Heraldo» contesta el Sr. Sanz Escartín a «La Correspondencia Militar».

Dice que el funcionamiento de las Juntas representa el principio de la negociación de las garantías y del orden.

Por eso puede decirse—agrega—que la constitución de las Juntas es una autarquía disolvente y funesta, cuyos orígenes se encuentran en las características del anarquismo.

Señala el peligro de que tales principios se difundan entre las clases más numerosas del Ejército.

Termina exhortando a los militares para que mediante el tremendo que sería el conflicto para ellos si tuvieran que aplicar sanciones a sus subordinados por limitar su conducta.

La Academia de Infantería contraria a las Juntas

Sábese que en la Academia de Infantería se ha iniciado un movimiento contrario a las Juntas.

Los alumnos están dispuestos a no prestar otra palabra de honor que el juramento que disponen las leyes.

Las Juntas de provincias

Respecto a la actitud de las Juntas de Infantería de provincias, sábese que en Cataluña sigue alentando una actitud de intransigencia, pero otras, como la de Zamora, anunciaron que no aceptarían resoluciones que enervaban carácter político.

Actitud del Ejército de Africa

Las informaciones de Africa dicen que, salvo algunos militares de Ceuta y muy pocos de Melilla, que no operan en estos momentos, los demás son contrarios a las Juntas.

Saludable reacción

No cabe duda de que se ha operado una gran reacción en favor del principio de autoridad.

Ya tiene muchos adeptos la continuación del Sr. Maura al frente del Gobierno, aunque con la salvedad de que sería sin el Sr. La Cierva, pues la Infantería aceptaría la reforma de las Juntas decretada por otro ministro, puesto que él fué quien las indujo a adoptar actitudes extremas.

Para esta solución la dificultad estriba en que el Sr. Maura quiera prescindir del señor La Cierva.

Un comentario de «La Epoca»

Censura este periódico la campaña de defender la parte de la prensa, tratando de dividir al Ejército y causando con ello un grave daño al país.

No hay país—agrega—que pueda vivir sin Ejército y lo agravante es ir contra la existencia del país mismo.

Los revolucionarios de profesión se contemplan que lo hagan, pero quienes no lo sean, no.

Venga, pues, la solución que la Corona estime preferible y acabe este espectáculo triste y dañoso.

Elogiando al Gobierno

«La Epoca» elogia al Gobierno por haber prohibido la manifestación que con precipitación notoria preparaban los mauristas, porque implicaría una concesión para la Corona.

¿Dimite Berenguer?

Algunos periódicos acogen el rumor de que el general Berenguer trata de dimitir y que para ello aprovechará su enfermedad.

Oficialmente ha sido desmentido este rumor.

Romanones en Madrid

Hoy estuvo en Madrid el conde de Romanones para asistir al entierro del hijo de los condes de Torre Arias.

Por la tarde volvió a Miraflores, de donde regresará el lunes.

Reuniones políticas

Hoy hubo reuniones en los domicilios de los Sres. Maura y Sánchez Guerra.

A casa del primero fueron casi todos los ministros dimisionarios.

En la del segundo congregáronse los personajes conservadores.

En el Congreso hubo menos gente que ayer.

¿Cuándo habrá Gobierno. — La disolución de las Juntas

Considérase indudable que el martes prestará juramento el nuevo Gobierno.

Este aplazamiento en la solución de la crisis dará lugar a que las Juntas militares se disuelvan espontáneamente.

Manifestaciones de un maurista

Un caracterizado maurista decía hoy que después de la nota entregada por Maura al Rey, todo Gobierno que funcione sin la previa disolución de las Juntas no tendrá el apoyo de los mauristas.

Para que Maura acepte

Conténtase mucho la visita hecha al señor Silió por una persona muy acaudalada.

Dícese que tuvo por finalidad que el señor Silió influyera cerca del Sr. Maura para que llegara el momento de resolver la crisis aceptada y el poder.

Impresión que produjo en Francia la crisis española

Corpus Barga trasmite a «El Sol», desde París, la impresión que produjo en Francia la crisis española.

Manifesta que estima un ineludible deber de patriotismo decir en España que la política militarista constituye el mayor obstáculo para obtener Tángora.

Tengo motivos tales para decirlo—agrega—que consideraría que faltaba a mi deber gallardo.

Si en España hubiera un servicio de información diplomático y no viviéramos en completa ignorancia del mundo, los elementos directores del Ejército comprenderían lo que digo.

La última victoria de los militares en Madrid, es una derrota más en Marruecos.

Una solución Cambó

«La Acción» pone en boca de una personalidad de relieve la declaración de que sería una solución, por muchos motivos, la formación de un Gabinete presidido por Cambó.

Si éste constituyera Gobierno—agrega—utilizaría al Sr. González Hontoria y buscaría hombres capacitados, sin fijarse en la filiación política.

LOS SARGENTOS PROCESADOS

La petición fiscal. — Los procesados son puestos en libertad

Amplio las noticias sobre el Consejo de guerra celebrado ayer contra los sargentos expulsados.

Pidió el fiscal Sr. Martínez Cosal cuatro meses y un día de arresto mayor para cada uno de los procesados.

Defendieron a éstos el capitán Sr. Martín Rosales y el abogado Sr. Carmona, quienes pronunciaron un informe muy razonable.

Antes de declarar los acusados pidió el fiscal la palabra para recomendar al Consejo que haciendo uso de la ley fuera benévolo al fallo y olvidara los hechos pasados.

El Consejo se retiró para dictar sentencia y en espera de ella fueron puestos en libertad los procesados.

El corresponsal.

# DE PORTUGAL

(Por teléfono)  
**Candidatos a cargo de ministro en Madrid**  
 (FUY 14 (19,15 h.)  
 Lisboa.—Para ocupar el cargo de ministro de Portugal en Madrid se indica a los señores Bello Barreto, Vasco Gorje, Amando Navarro y Mezquita Carbalho.  
**La escasez de pan.—Asalto a las panaderías**  
 Se acentúa la falta de pan en Lisboa.  
 Se han cerrado algunas tahonas en las primeras horas de la mañana.  
 Varias panaderías fueron asaltadas por el populacho.  
 También fueron asaltados los encargados de distribuir el pan a domicilio, viéndose obligados a vender sus mercancías.  
**El convenio comercial con Francia**  
 Las negociaciones para llegar a un acuerdo comercial entre Francia y Portugal parece que terminarán en breve a satisfacción de ambos Gobiernos.  
 La prensa se felicita de estas francas corrientes de armonía entre los dos países, que pueden proporcionar a la nación grandes beneficios.  
**Por una intervenció.—Penalistas a la cárcel**  
 Han sido detenidos el director y el editor de «El Radical» por haber publicado este periódico una entrevista de uno de sus redactores con un español que el Gobierno consideró depremente para Portugal.  
 También fue preso el redactor que celebró y escribió la entrevista con Araujo Vidal.  
 En dicha entrevista se decía que el estado del país es tan grave que sólo una intervención extranjera podría salvarlo.  
**Los tranviarios.—Amenaza de huelga**  
 Los empleados de los tranvías eléctricos de Lisboa y Oporto acordaron ir a la huelga si no se les atiende en sus pretensiones.  
 En el Consejo de ministros celebrado ayer los consejeros se ocuparon en este asunto.  
**Las elecciones.—Los partidos políticos y el Gobierno**  
 El directorio del partido republicano acordó no entrar en intenciones electorales con el Gobierno.  
 Se asegura que los constituyentes y los jiberales van a tomar análoga resolución.  
 Esta actitud no dejará de causar dificultades al Gobierno de Cunha Leal.  
 El presidente de la república está dispuesto a apoyar con todas sus fuerzas al actual Gobierno.

ALVAREZ LIMESSES.

## ALBERSON CONTRA BALS

Según hemos venido diciendo estos días, hoy se efectuará en el «Linares Rivas» el encuentro de Balsa y Alberson a diez rounds, resolviendo en esta única pugna la rivalidad pendiente entre ellos. El choque del campeón canadiense, tan deseado del desquite, y el guardián, resuelto a mantener su triunfo del ferrol, será violentísimo, aludiéndose en un todo al reglamento de boxeo y a las decisiones inapelables del árbitro.  
 Según el reglamento internacional, todos los golpes han de ser dados con los puños cara a cara y de cintura arriba, hasta que uno de los dos pugiles sea declarado «Knock-out», esto es, fuera de combate, después de caer el golpe de su adversario y en cuanto el juez de campo cuente hasta diez, sin que el caído se levante para continuar la lucha.  
 Si uno de ellos diese un golpe prohibido, será amonestado por el árbitro, quien a la tercera falta descalificará al infractor, entregándole la parte del premio que pudiera corresponderle a una obra benéfica.  
 Quedan ya muy pocas localidades sin comprender para presenciar la lucha y se han cruzado muchas apuestas entre los partidarios de uno y otro contendiente. Los ferrolanos, tan interesados en el triunfo de Balsa, vendrán esta tarde en varios automóviles para asistir a la interesante lucha.  
 CRÓNICA JUDICIAL

## JOJO CON LOS PORDIOSEROS

Nos incita a hacer esta advertencia a los lectores el hecho de haberse agotado ayer en la Audiencia por estos días se han registrado en la Coruña varios hurtos de prendas de ropa que se suponen realizados por sujetos que recorren las casas pidiendo limosna y que se llevan de las perchas lo que hallan más al alcance de la mano.  
 El que ayer ocupó el banquillo de los acusados, Baltomero Torres, usaba un procedimiento parecido. El 18 de Junio del año pasado recorrió las parroquias de Lage implorando la caridad pública y en la de Sargos, lugar de las Penelas, vio abierta la puerta de la casa de Manuel Pérez y se coló en la cocina de donde se llevó siete kilogramos y medio de tocino, que valían 26 pesetas.

## TEATRO LINARES RIVAS

Hoy - Domingo, 15 de Enero de 1922 - Hoy  
**A las diez de la noche**  
**EMOCIONANTE COMBATE DE BOXEO**  
 ORDEN DEL ESPECTÁCULO  
 1.ª Sinfonía.  
 2.ª Exhibición de una notable película.  
 3.ª El campeón GASTON ALBERSON (64 kilos) retá a cualquiera profesional o aficionado del mismo peso, ofreciendo DOSCIENTAS PESETAS al contrincante que resista cuatro rounds.  
 4.ª SENSACIONAL COMBATE a diez rounds  
**ANDRES BALS**  
 Campeón hispano-americano (90 kilos)  
 CONTRA  
**A. ALBERSON**  
 Campeón canadiense (95 kilos)  
 Nota. El match entre los campeones BALS y ALBERSON, se verificará a diez rounds, con guantes de combate de seis onzas, y según las reglas del reglamento internacional.  
 De referirse actuará un distinguido sportman de la localidad.

# Banco de La Coruña

Lista de los premios de las libretas de ahorro correspondientes al sorteo de 14 de Enero de 1922

EN LA CORUÑA

1 premio de 200 pesetas número 704
2 " " 50 " número 1.988 y 3.120.
7 " " 20 " número 393, 1.003, 1.616, 2.217, 2.490, 2.595, 3.407.
Premiados con 10 " número 56, 72, 549, 648, 678, 725, 711, 827, 852, 861, 1.431, 1.436, 1.454, 1.489, 1.491, 1.558, 1.680, 1.989, 2.055, 2.114, 2.190, 2.196, 2.296, 2.333, 2.716, 2.729, 2.831, 2.853, 2.867, 2.876, 2.913, 3.283, 3.246, 3.255, 3.306, 3.329, 3.371, 3.440.
Premiados con 5 pesetas 58, 85, 126, 137, 139, 222, 232, 273, 301, 362, 386, 434, 457, 489, 724, 730, 750, 768, 772, 793, 831, 871, 876, 880, 1.239, 1.302, 1.316, 1.326, 1.356, 1.367, 1.415, 1.653, 1.656, 1.732, 1.754, 1.818, 1.864, 1.879, 1.984, 1.995, 2.046, 2.048, 2.062, 2.063, 2.076, 2.337, 2.352, 2.256, 2.259, 2.274, 2.306, 2.318, 2.652, 2.650, 2.717, 2.734, 2.758, 2.740, 2.750, 2.899, 2.940, 2.975, 2.976, 3.013, 3.042, 3.047, 3.122, 3.135, 3.144, 3.159, 3.181, 3.216, 3.226, 3.256, 3.277, 3.289, 3.299, 3.319, 3.320, 3.335, 3.366, 3.395, 3.408, 3.426, 3.430, 1.631.

EN EL FERROL

1 premio de 400 pesetas número 1.008.
3 premios de 20 pesetas número 1.057, 1.092, 1.353.
Premios de 10 pesetas 300, 303, 313, 469, 535, 590, 605, 638, 642, 660, 684, 735, 755, 941, 955, 975, 1.023, 1.052, 1.069, 1.070, 1.147, 1.160, 1.211, 1.223, 1.233, 1.325, 1.351.
Premios de 5 pesetas 231, 317, 324, 340, 403, 459, 643, 683, 688, 714, 715, 727, 757, 761, 780, 822, 893, 921, 933, 938, 984, 1.015, 1.062, 1.063, 1.100, 1.154, 1.198, 1.219, 1.243, 1.284, 1.286, 1.291, 1.294, 1.337, 1.347, 1.370.

EN LUGO

1 premio de 500 pesetas número 218.
5 premios de 10 pesetas número 198, 200, 225, 227, 291.
Premios de 5 pesetas número 7, 89, 90, 164, 178, 205, 211, 231, 241, 265, 279, 298, 303, 305, 310, 317.

EN SANTIAGO

1 premio de 10 pesetas número 40.
3 premios de 5 pesetas número 3, 38, 39.

## Próximo sorteo de premios en la Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, ha acordado crear nuevos premios aumentando el número de los mismos.  
 Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Julio, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.	Veinte Premios de 20 pesetas.
Un " " 200 " " "	Ciento cincuenta " " 10 " "
Un " " 100 " " "	Doscientos cincuenta " " 5 " "
Cinco Premios 50 " " "	

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio sea inferior a DOSCIENTAS PESETAS.

## SUCESO EXTRAÑO

Después de llegar a la de Serantes y arrojado con una gallina, valorada en 4, que halló cobijada bajo un alpendre y que aun a estas fechas se ignora a quien pertenecía, pues su dueño no se quejó de la desaparición.  
 Como se trata de un reincidente, el fiscal pidió que por el primer hecho se le impusiesen dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, y por el segundo, un año y un día.  
 El letrado Sr. Juega defendió al pordiosero alegando que el hambre le indujo a cometer los delitos. Ya ven ustedes, no sustrajo mas que cosas de comer para darsé un hartazgo.  
 Un abogado de pobres.

## EDITORIAL GALLEGA (S. A.)

Se convoca a los señores accionistas de esta sociedad, para asistir a la junta general ordinaria de este año, que se celebrará el día 5 del próximo mes de Febrero, a las once y media de la mañana, en el domicilio social, Plaza de María Pita, número 7, de esta ciudad, con objeto de examinar y aprobar, si procede, el balance, las cuentas, la Memoria y los actos de administración del ejercicio que terminó en 31 de Diciembre último. La Coruña, 14 de enero de 1922.  
 P. A. del Consejo de Administración,  
 El secretario,  
 DAMASO CALVO

## GACETILLA TEATRAL

«MELCHOR, GASPAS Y BALTASAR»  
 La compañía Villagómez, según puerie verse por la cartelera del Teatro Principal, continúa infatigable en su loable propósito de dar a conocer las obras últimamente estrenadas en Madrid, siquiera alguna de ellas, pese al exagerado reclamo de la prensa cortésana—para todas igualmente extremoso—no llegue ni con mucho al mérito de las que constituyen el repertorio ya conocido.  
 «Melchor, Gaspar y Baltasar», el juguete cómico de Paso, llevado ayer a la escena del Principal, es un engendro más, adobado con unos cuantos chistes, malos algunos y de dudoso gusto los otros que difícilmente consigue hacer reír.  
 Esto aparte, la compañía hace todo lo posible por sacar la comedia (?) adelante, especialmente las señoras Moigosa y Castejón, a quienes la concurrencia llamó a escena en un mutis del acto tercero.  
 «LA DUEÑA DEL MUNDO»  
 Fue proyectada ayer en la pantalla del Linares Rivas el primer episodio de «La dueña del mundo», película interesantísima a juzgar por el principio, que responde con ventaja al reclamo que se le hizo al ser estrenada en Barcelona.  
 Es, efectivamente, un verdadero alarde de la cinematografía alemana, en la cual la guapísima Mia May hace una protagonista que en nada cede a las actrices norteamericanas dedicadas a la película de aventuras.  
 El teatro, casi todo abonado, está como en los días mejores.

## IRMANDADE DA FALA

Para tratar de asuntos electorales se convocó a junta general para hoy, domingo, a las doce de la mañana, rogando la asistencia de todos los asociados y simpatizantes.  
 María Pita, 17.

## CAMPAÑA ANTIFORAL

(Por teléfono)  
 Ruidoso fracaso.—Se suspende el acto VILLAGARCIA 14 (19,55 h.)  
 El mitin antiforal celebrado esta tarde fue un ruidoso fracaso.  
 Al pretender hablar el primero de los oradores, combatiendo la gestión del diputado Sr. González Garra, el público formuló un protesta tumultuosa y obligó al que discursaba a retirarse de la tribuna.  
 Siguió en el uso de la palabra el diputado radical D. Emiliano Iglesias, quien ensalzó las virtudes de la raza gallega, combatió el caciquismo y se pronunció por la abolición de los foros.  
 Después del Sr. Iglesias pretendió que se escuchara el señor que había sido repudiado anteriormente pero el auditorio, puesto en pie, reprodujo su protesta, en términos tales, que el delegado de la autoridad hubo de suspender el acto.  
 A la salida se oyeron muchos silbidos y voces de protesta.

El correspondiente.

# Crónica local

Mañana lunes, a las once de la misma, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Lucía el funeral de entierro por el alma de D. Francisco Campos Valdés (q. e. p. d.), empleado que era de la casa comercial de D. Dionisio Tejero Pérez.  
 Su jefe, la viuda y demás familia, ruegan a sus amistades la asistencia a dicho acto, anticipándoles gracias.

Ayer tarde se verificó la conducción al cementerio del cadáver del simpático y apreciable joven D. Manuel Camino González, hijo de nuestro querido amigo el oficial de la Diputación provincial D. Juan Camino Rodríguez.  
 El acto fue una efusiva manifestación de duelo en la que tomaron parte los numerosos amigos que tenía el finado y los con que cuentan su desconsolado padre y su hijo don Luis, tan queridos en la población.  
 De nuevo enviamos a la honorable familia del malogrado joven la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el sorteo celebrado para la amortización de veinte acciones del Teatro Rosalía Castro, antes Teatro Principal, resultaron favorecidas por la suerte las que a continuación se expresan:  
 Números 230, 7, 266, 49, 571, 454, 450, 253, 467, 31, 224, 329, 57, 145, 11, 464, 495, 590, 465 y 535.

## PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

La Cantina Escolar instituida en esta ciudad por la Asociación del Magisterio oficial ha verificado un reparto de camisetas y arroz con motivo de las últimas festividades, entre los niños más necesitados de las cuarenta y dos escuelas nacionales de la Coruña.

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de doce de la mañana a dos de la tarde en el paseo de Méndez Núñez:  
 «Celeción», pasodoble, S. Miguel; «Crisantema», música de salón, Marfeu; danza de «Las bacantes», Goum; «Girimeo», obra de concierto, Gollí, y «Carmela», muñeira, Lodeiro.

## Teatro Rosalía Castro

EMPRESA FRAGA  
 Gran compañía cómica-dramática VILLAGÓMEZ  
 TERCER ABONO

Queda abierto un abono a diez funciones de tarde, que se celebrarán en los días 18, 19, 20, 21, 22, 25, 26, 27, 28 y 29.  
 Los señores abonados al segundo abono tienen reservadas sus localidades para su renovación, hasta el día 17, a la una y media de la tarde.  
 En este abono se estrenarán las siguientes obras:  
 «Padres», drama en 3 actos de López Merino.  
 «La chica del Gato y Es mi hombre», de Carlos Arniches.  
 ÚLTIMOS ÉXITOS DE LA PRESENTE TEMPORADA

Esta tarde a las seis y media se celebrará en la «Irmandade da Fala» una velada, poniéndose en escena las comedias «Os monicreques» y «Pouca vergoña».

Compré plantas de fresas y fresones. Disponibles 20.000 plantas de Eucaliptos, Globulus y Oblicua. Arboles frutales, arbustos de jardines, cebollas de jacintos y Tulipanes, procedentes de Holanda. Semillas de legumbres, prados y flores. M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12, La Coruña.

«Figurines» de ropa blanca. Se han recibido en la Librería «Lino Pérez», conteniendo los últimos modelos.  
 El Ayuntamiento de Arteijo anuncia a concurso una plaza de médico titular dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

## SUBASTA VOLUNTARIA

de una casa compuesta de bajo dos pisos y bohardilla, produciendo 624 pesetas anuales, en el tipo de 9.000 pesetas. Tendrá lugar el día 17 de Enero, a las doce de la mañana, en el despacho del Procurador DON RICARDO S. RODRIGUEZ, Cantón Pequeño, 24 1.ª

En la Central de Telégrafos se hallan definidos por no haberse encontrado a los destinatarios los despachos siguientes: para Carmen Regueiro, Castañeras de Arriba, 8; Caradegues y Avir, sin más señas.

Fue denunciada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Herminia Núñez Ríos, por maltratar ayer en la calle del Orzán a la joven Celia Ferreiro Porto, formando con ello un gran escándalo.

## PAPELES HABITACIONES

de la importante casa inglesa HUNTINGTON FRERES selecta colección  
 MIRALLES.—Almacenes: Galera, 44 y 46

Concejales que prestarán los distintos servicios de inspección durante la semana entrante: matadero, Sr. Almogosa; carruajes, señor Pardal; incendios, Sr. Naveira; carnes y alcoholes, Sr. Paredes; paseos, Sr. Salvadores (D. Francisco); beneficencia, Sres. Rivas e Iglesias Loura, y mercados, Sres. Suárez Ferrín, Vázquez y Pintán.

Ayer mañana cayó al mar desde el muro del Este, frente a los almacenes de la Compañía general de carbones, una grúa de dicha Compañía, en el momento que subía una piedra de grandes dimensiones.  
 Con objeto de evitar una desgracia, la Junta de Obras del Puerto colocará una luz a inmediaciones de aquel lugar para que los marineros y demás gentes de mar se den cuenta del peligro que supone aquel escollo.

## Teatro Rosalía Castro. -- EMPRESA FRAGA

GRAN COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA VILLAGÓMEZ  
 HOY, DOMINGO, 15 DE ENERO DE 1922  
 A las 6 y cuarto y a las 10 y cuarto. -- 6.ª del 2.º abono.  
 La alta comedia en 4 actos, arreglada al castellano por Alfonso Danvila, titulada:  
**EL ADVERSARIO**  
 Mañana, lunes, popular a mitad de precio  
 El Martes, 17. -- ESTRENO DE LA COMEDIA  
**La cartera del muerto**

# Salón París

Domingo, 15 de Enero de 1922

## A las tres, SESIÓN INFANTIL

SESIÓN CONTINUA DE SEIS A DOCE (Siendo numerada la primera vuelta)  
 Pocas veces tendrá el público la ocasión de admirar la bella producción cinematográfica que este favorecido Salón ofrece hoy a sus numerosos y distinguidos favorecedores, pudiendo admirar un hermoso drama que, por la variedad de escenas de intensa emoción y belleza, constituye uno de los mayores aciertos de esta Empresa.

## FLOR DE AMBICIÓN

La chistosísima película en 2 partes, por el Rey de la risa MAX LINDER, titulada:  
**MAX, TOREADOR Y MARRUECOS NÚMERO 15**  
 PRECIOS LOS DE COSTUMBRE

En la Comandancia de Marina de este puerto se recibió un telegrama haciendo saber que ayer a las once de la mañana se vio una mina a la deriva, a dos millas al Norte de Cabo Vido.

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los Sres. Lemos Viera, San Andrés, número 93; Martínez Urioste, San Andrés, número 119, y Becerra, Fernández Latorre, 43.

Con el nombre de «La Preferida» se ha abierto al público en la calle de Linares Rivas número 18, un establecimiento de bñería, churrería, café económico y lechería higiénica, montado en excelentes condiciones de comodidad y aseo.  
 Descamamos a la nueva industria una vida próspera y larga.

## Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS  
 Análisis de la sangre (Wassermann).  
 Tratamiento de la blenorragia crónica.  
 Consulta: De cuatro a siete Real, 24, segundo.

## Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1, 1.ª, esquina a la Plaza de Orensas).  
 De diez a una mañana

## DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO  
 Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid  
 Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.  
 Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primer.

## LA COCINA ECONÓMICA

Donativos recibidos en esta benéfica institución:  
 Señor Marqués de Loureda, 50 pesetas; don Julio Suárez Ferrín, 10; un suscriptor, 24; D. Agustín Bendamio, 11. Total, 95 pesetas.

## La conferencia de Cannes

MADRID 14.  
 Los pagos de Alemania.—Acuerdo de la Comisión  
 Cannes.—La Comisión de reparaciones está de acuerdo en conceder a Alemania un aplazamiento para las entregas que vencen el día 15 de este mes y el 15 del próximo, mediante las condiciones siguientes:  
 Durante el plazo provisionalmente fijado, Alemania pagará, en divisas extranjeras fijadas de antemano por la Comisión, la cantidad de 21 millones de marcos oro, cada diez días, señalándose el 15 de este mes para la primera entrega.  
 El proyecto de reforma de los presupuestos y la circulación fiduciaria se someterán a la Comisión de reparaciones en el término de quince días.  
 La diferencia entre las cantidades que se hagan efectivas y la cantidad total a pagar en el mismo período, será entregada en un plazo de quince días, después de la decisión tomada por la Comisión de reparaciones o los Gobiernos aliados.  
 El acuerdo anglo-belga  
 Cannes.—Han quedado redactadas las bases del acuerdo entre Bélgica e Inglaterra.

## Teatro Linares Rivas

Empresario Méndez  
 CINEMATÓGRAFO SELECTO

Hoy, domingo, 15 de Enero de 1922

A las 3 y media de la tarde.—SECCION INFANTIL  
 El bonito é interesante cuento cinematográfico

## EL PRÍNCIPE LUCERO

INTERPRETADO POR NIÑOS  
 A las 5 y cuarto y 7 y cuarto.—GRAN MODA  
**GRANDIOSO EXITO**  
 de la maravillosa producción cinematográfica

## La Dueña del Mundo

Sugestiva novela de gran amenidad y poderoso interés. Interpretación de la escultural y hermosa actriz alemana MIA MAY  
 que logra, con su prodigiosa labor, llegar a producir la emoción de los hechos como si fuesen reales.  
 Mañana, lunes, continuación de la gran serie cumbre,  
**La Dueña del Mundo**

# Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

## Firma del Rey

MADRID 14.

### De Gracia y Justicia

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

Jubilando a D. Vicente Santiago Mansilla, fiscal de la Audiencia territorial de la Coruña.

Idem a D. Salvador Alafan Marcos, presidente de la territorial de Barcelona.

Nombrando para sustituirle a D. Félix Alvarez Santullano.

Idem fiscal de la de la Coruña, a D. Eladio Urdagarín Irizar.

Idem de la provincial de Sevilla a don Francisco Sánchez Olano.

Idem magistrado de la territorial de Barcelona a D. Fungencio Vega Zalla.

Idem magistrados de la misma a D. Miguel Martínez de Córdoba y D. José María Salva Apons.

Idem de la de Cáceres a D. Alejandro Paulino Granados.

Idem fiscal de la provincial de Málaga a D. Salvador Sorier Sánchez.

Idem magistrado de la territorial de Sevilla a D. Antonio Delgado Curto.

Idem de la de Valencia a D. Miguel Valina Subirata.

Idem de la de la Coruña a D. Vicente Pascual Calabria.

Idem a D. Joaquín Lacambra Brin.

Idem de la de Albacete a D. Francisco Fabié.

Idem fiscal de la provincial de Badajoz a D. Luis Afan de Rivera.

Idem de la de Gerona a D. Juan Arnet Ferrera.

Idem abogado fiscal de la territorial de Barcelona a D. José Marqués Caballero.

Idem fiscal de la provincial de Sorja a D. Carlos Aisa Cabrerizo.

Idem magistrado de la de Tarragona a D. Pedro Fernández Zabala.

Idem magistrado de la de Sorja a D. Luis Blas Rivera.

Idem de la de Tenerife a D. José Pérez Martínez.

Idem de la de Ciudad Real a D. Manuel Barrosa Losada.

Idem de la de Bilbao a D. Lucas Antonio Niño.

Idem de la de Jaén a D. Enrique Gómez Castell.

Idem de la de Almería a D. Luis Torres.

Idem teniente fiscal de la de Cáceres a D. José Poveda.

Idem de la de Oviedo a D. Víctor Cobián Frieria.

Idem presidente de sección de la de Sevilla a D. Eufasio Bonia.

Idem de la de Toledo a D. Fernando Valverde.

## Varias noticias

MADRID 14.

### Muerte de un cervantista

Falleció en Madrid el médico D. Norberto García Auroles, que era un entusiasta cervantista.

Entierro del hijo del conde de Torre Arias

Verificóse hoy el entierro del teniente señor Pérez Guzmán, hijo del conde de Torre Arias.

El cadáver llegó en el expresó de Andalucía.

La conducción al cementerio fué una imponente manifestación de duelo.

Iban dos presidencias. Una formabanla el coronel Zarco, en representación del Rey, el conde de Aguilar, por la Reina Cristina y representantes de los infantes Isabel y Fernando. La otra presidencia constituíanla el conde de Torre Arias, el marqués de Santa Marta y de Velayos los duques de Valencia y Medina Sidonia, el marqués de la Torre, el Sr. Maura, el conde de Romanones, el duque de Almodóvar del Valle, el marqués de Villabragina y otras personalidades.

### La Reina Cristina en peligro

Un automóvil que conducía a la Reina Cristina chocó con un carro en la calle de Bailén.

La Reina madre resultó ileso.

### Homenaje a Miguel Moya

En el salón de fiestas de la Asociación de la Prensa se celebró hoy un homenaje a la memoria de D. Miguel Moya, fundador de aquella, con motivo de descubrirse su retrato.

## Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

## Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS PLANTANOS Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES

Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Cornebión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

Dirección en Galicia: Vigo, Marín, Cornebión y Coruña.

Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

## Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

## Tomás Núñez Cordero

PIEL, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la

Tratamiento y curas con observación anatómico-biológica. Instrumental completo de Clínica COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER

BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos X (VICTUS) con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Urétricos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

## Automóviles

Chandler - Hupmobile - Cleveland

Ultimos modelos.--Entrega en el acto ya hoy.--Precios reducidos.--Condiciones pago.--Nueva Casa.--Próxima apertura.

Vigo, Sub-Central: M. SANCHO.--Avenida Barbón.--Vigo.

## La campaña marroquí

MADRID 14.

### Tentativa frustrada

Dicen de Melilla que un grupo de moros intentó llegar a las proximidades de Azangal, siendo dispersado por nuestros soldados que hicieron fuego sobre ellos.

### Una feticllación

En la orden general de la plaza se publica una cariñosa feticllación del alto comisario al comandante general y fuerzas a sus órdenes por las brillantes operaciones de estos días.

### Berenguer a Melilla

Créese que el general Berenguer llegará uno de estos días a Melilla para visitar las posiciones recientemente ocupadas.

### Abd-el-Krim conferencia con los notables

Demandando perdón

Sábese que estos días celebró Abd-el-Krim varias conferencias con algunos moros notables.

Parece ser que varios de éstos se inclinaron a la sumisión a las fuerzas españolas.

Algunos de los que asistieron a las conferencias han enviado emisarios para tratar con el coronel Riquelme sobre las condiciones en que se les dará el perdón.

### Comunicado oficial

Según participa el alto comisario no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

En este último punto ha comenzado el temporal de agua, que por ahora se ha limitado al litoral, pues en Xauen y las posiciones del interior no ha llovido todavía.

De Larache dicen que la columna de Nuader ha ocupado Seguna, entre el zoco del Jemis y Tarfex, estableciendo una posición con avanzadilla.

El comandante general de Melilla dice que no ocurre novedad en las distintas posiciones y campamentos de aquella zona.

En la mañana de hoy salió la columna de Dar Drius, para establecer una avanzadilla en la Casa Quinada, sin ser hostilizada por el enemigo.

El pasado día 13 una columna formada por fuerzas de la policía, tres escuadrones de caballería y uno de regulares, al mando del coronel Riquelme, marchó a Abda, apoyado de cerca por otra columna que mandaba el coronel Coronel.

Esta, formada por fuerzas del tercio, el batallón de Segovia y una batería a caballo, llegó al poblado sin novedad.

Nuestras tropas recibieron muestras de sumisión de los habitantes del poblado, quienes les entregaron cuatro cerros de cañón, 22 proyectiles de artillería, 11 bandejas con cuatro proyectiles cada una, cuatro cajas de municiones con 32 granadas, tres carri-cubas, dos bolquetes, tres carros catalanes, unos bastos y varios atalajes.

En el camino recogió la columna los restos de algunos cadáveres que, a juzgar por las ropas, pertenecían, siete al regimiento de Melilla, y uno al de San Fernando.

Otros seis no fue posible identificarlos en modo alguno.

Todos recibieron sepultura en Dar Drius.

Hallándose la columna en Abda, aparecieron algunos grupos cabileños por la parte de Midar y Tafersil, sin hacer muestras de hostilidad a nuestras fuerzas.

El repliegue se efectuó sin novedad alguna.

Para los soldados que salieron de Madrid el alcalde de Madrid dijo hoy que el Patronato encargado de recaudar fondos para los soldados de aquella guarnición que luchan en África, sigue recibiendo donativos.

Lleva ya recaudados 30.000 duros.

Dice el marqués de Villabragina que pedirá tabaco a la Compañía Arrendataria y vinos a la Escuela de ingenieros agrónomos.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### La crisis francesa

Nuestro aislamiento internacional

Con este título publica el «Heraldo» un artículo diciendo que la crisis francesa dejó desvanecidas las conversaciones entre Briand y Lloyd George a propósito de Tánger; pero que el problema sigue en pie.

Hablando de la significación de Poincaré dice que los políticos españoles deben sentir espanto al pensar en el aislamiento internacional de España.

¿Cuál es nuestra situación internacional? ¿Con quién estamos? ¿A dónde vamos?

Manifestaciones de Poincaré

París.—Ante las comisiones parlamentarias ha declarado Poincaré que no se propone formar un Gabinete político, sino de verdadera y estrecha unión.

Hizo constar que a causa de tener que hablar detenidamente con Lloyd George, no podrá dejar ultimados los trabajos para la constitución del nuevo Gobierno antes del domingo.

### Diversas noticias

Protesta del obrerismo yanqui contra los soviets

Washington.—Mr. Hughes ha recibido un mensaje de las Federaciones obreras yanquis, protestando contra el hecho de que el Gobierno nuso se halle representado en la Conferencia de Génova.

Estiman que esto equivaldrá a un reconocimiento tácito del Gobierno sovieta.

El proceso contra una bataviana

Berlín.—Ha comparecido ante el Juzgado la célebre bailarina Gelly Rhen, acusada de ejecutar bailes inmorales.

La amnistía y la evacuación

Dublín.—Han sido puestos en libertad los irlandeses detenidos por motivos políticos.

Al mismo tiempo, ha comenzado la evacuación de las tropas inglesas que se hallan en Irlanda.

LA SEÑORITA

D.ª Herminia de Ramos Casas

Falleció en esta ciudad en el día de ayer

R. I. P.

Su madre, sus hermanos Manuel, (Joaquín, Víctor y Antonio, ausentes), Encarnación y José; sus hermanos políticos, tios, primos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad que tengan presente en sus oraciones a la finada y asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio Católico, hoy domingo 15, a las cuatro de la tarde; favor por el que anticipan gracias.

Casa mortuoria: REAL, 59-3.º

## Huelga ferroviaria

Londres.—Los ferroviarios irlandeses han anunciado la huelga.

Téncese que esto retrasará la evacuación inglesa en Irlanda.

## El Banco alemán

Berlín.—El Consejo del imperio ha aprobado un proyecto de ley, reformando la legislación porque se rigió el Reichsbank.

Mediante este proyecto, el Banco puede hacer figurar en sus balances el oro depositado por él en los Bancos extranjeros.

## La conferencia de Cannes

Regreso de delegados.—Probable suspensión de sesiones

Cannes.—Las delegaciones belga e italiana regresarán hoy a sus respectivos países.

Los representantes de Francia han recibido instrucciones, en el sentido de mantenerse como observadores.

Se admite la posibilidad de que el Consejo Supremo suspenda hoy sus sesiones.

## Banco de España

Para cumplimentar lo dispuesto en el artículo 272 del Reglamento, se celebrará en esta Stucral Junta de Accionistas, el domingo 5 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los señores Accionistas que, con arreglo al citado artículo, tienen derecho de asistencia, podrán solicitar en la Secretaría hasta dos días antes, la correspondiente papeleta de entrada a la Junta.

La Coruña, 14 de Enero de 1922.

El Secretario, Alfredo Vilas.

## Se traspasa

establecimiento de comidas, con numerosa clientela y sitio céntrico.—Pedir informes: Santa Catalina, 39, segundo, de dos a tres.

## LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 75 millones (papel del Estado intransferible). Asociados, 205.000.

Representante: Real, 45, de 4 a 6.—T. 502.

## TRATADO PRACTICO

## SOCIEDADES ANÓNIMAS

Adaptado a la Legislación mercantil y fiscal española, por

R. Gay de Montella y J. Codarch Niella

Abogados del Ilustre Colegio de Barcelona

Edición de 1921. 29 pesetas.

## Librería ZINCKE

CANTÓN GRANDE. LA CORUÑA

## New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro

Depósito general para España, Efectos Navales

Dans Cantón Pequeño, 23 y 24.

## José Ameneo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción

ARTICULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE

Cementos, yesos, cales, escayolas, tuberías de

gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses,

tejas planas y del país, ladrillos perforados y huecos,

baldaños de cemento y gres.

Venta exclusiva del cemento portland

«ASLAND»

Cuartos de baño completos. Loza Sanitaria Inglesa de TWYFORDS Limited, Hainey (Inglaterra).

San Andrés, 118.—La Coruña

## Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos.

Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros, Cobre de cupones, Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36. BAJO

## G. ESCUDERO.—Real, 76

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las joyas. Precios sin competencia por su elaboración.—Real, 76.

## Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas.

Estérilización al Autoclave y Estufa seca.

Troussaint para Partos y Operaciones.

Preparación del líquido Dakota por Electrolisis.

Gran surtido de Esjas, Bragueros y Ortopedia general.

Perforación de las más acreditadas marcas nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Marqués de López Abaño

Real, 55.—Teléfono núm. 198

## EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la

SARNA.

Olor agradable.—Precio, 1.50 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BIZANZOS

## DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO

Cuadro de servicios médicos:

Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberculinas: jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.

Corazón: martes de 4 a 5.

Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.

Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.

Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.

Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 1.

Ginecología: viernes, de 9 a 10.

Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6.

Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

## Tip. de la «Editorial Gallega» (A.)

## Comprimidos Huidobro

A BASE DE

Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

PRECIO: 350 PSETAS, CAJA

Farmacia exclusiva: Sacerdotes de J. Villar, Real, 82.—La Coruña.

Pedidos e informes: D. M. Portales de Aznar.—Santa Feliciano, 13.—Madrid

## Pincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

## Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Histioradiografía: Rayos X (Radioterapia), Radioscopia y Radiografía) Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrofia muscular, Reumatismo, Clística, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º

Consulta de once a una. Teléfono 248.

## Automovilistas

Omnia Cúria, del Real Automóvil Club

os indemnizará de todos los accidentes que sufra o que ocasione vuestro auto o camión. No dejéis de pedir detalles a la Delegación de La Coruña.

Real, 57, segundo.—Teléfono 521. Se solicitan agentes é inspectores para las provincias de la Coruña y Lugo.

## Restaurant FORNOS

OLMOS 25

Ostras, camarones, langostinos, percebes y centollas.—Platos del día: callos a la catalana, paella valenciana, cordón de Burgos asado y robalza a la gascona.—Fritura de escarpatagos, morluza frita, alcachofas de restaurant, rifones a la Cristina, salmonetes fritos, lenguados a la ori, truchas a la molinera, langosta con mayonesa, bistek a la Fornos, filetes imperiales, tournados a la inglesa, chateaubriand con trufas, solomillo con guisantes, pichones de moda, perdices glassadas, pollo asado con patatas, lomo a la milanesa, bistek a la turca.

Postres: flanes, tarta, queso, membrillo y frutas.

## XXI ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Antonio Pérez Alvarez

DIRECTOR QUE FUE DEL BANCO DE ESPAÑA

Falleció en Teruel el 17 de Enero de 1901

Orador, R. I. P.

La exposición y las misas que se celebran el martes 17, de ocho a doce, en la parroquia de Santa Lucía, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su hija D.ª Leandra Pérez de Lorenza; nietos: D.ª Luisa Gil de Duque, nietos políticos, bisnetos y demás familia;

SUPPLICAN a las personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos, y la encomienda a Dios sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

Hay concedidas varias indulgencias en la forma acostumbrada.

## ¿DESEA USTED?

ARTICULOS GARANTIZADOS

MAQUINARIA MODERNA

Lentes de moda sin aro e invisibles.

Sus cristales de receta serán hechos con precisión y prontitud.

Los lentes de legítimo cristal MENSCO PUNTUAL, únicos que conservan la vista, es la mejor recomendación.

Los lentes apianáticos, invisibles bifocales para ver de cerca y de lejos. Las modernas armazones de celulósido que dan aspecto juvenil.

Lentes y gafas ajustables a los ojos y a la nariz, condición necesaria para ver con claridad.

Gran surtido en cristales y monturas: Taller de composturas, Entregas, salvo fórmulas especiales, a la hora los trabajos.

Sus lentes serán compuestos con precisión y prontitud.

## DIAMANTES AMERICANOS

Real, 24. Óptica Mecánica. La Coruña.

Se envían catálogos gratis a quien lo solicite

## ELECTRON

MAQUINARIA ELECTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Noticias varias

Enero 14.

Muchos de los admiradores del luchador maragallés Andrés Balse se trasladarán mañana a esa capital para presenciar el nuevo encuentro con Aliboron.

Confían en que le vencerá nuevamente. Ayer se celebró en la Capitanía general un Consejo de guerra para juzgar al capitán del vapor «Moncada», acusado de malos tratos a la tripulación, en el puerto de Cherburgo.

Presidió el tribunal el general de ingenieros D. Secundino Armesto.

Al procesado lo defendió el alférez de Infantería de Marina D. Miguel Mendigutía. Hasta que la sentencia sea aprobada por la superioridad no se hará pública.

Esta noche habrá asaltos en el «Casino Ferrolano», «Círculo Mercantil» y «Airsinos de miña terra».

La Asociación del gremio de exportadores de este puerto nombró la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Ricardo Nores; secretario, don Juan Santos; depositario, D. Francisco Díaz, y vocales, D. Guillermo Paró, D. Julián Ojeda y D. José Iglesias.

Regresó de Madrid el capitán de navío D. Nicoso Pita y de Granada el teniente coronel de ingenieros navales D. Luis Ruiz.

Terminaron los exámenes que venían celebrándose en este departamento para aspirantes a practicantes de la Armada, resultando aprobados los jóvenes siguientes:

Máximo de Castro, José López, Julio Sanz, Melquíades Crespo, Salvador Daporta, Ramon Rodríguez, Manuel Varela, Argemiro Carnero Julio Bravo y Cándido Parra.

Hoy se reunirá la Juventud y la Agrupación Socialista para tomar acuerdos relacionados con las próximas elecciones municipales.

Salió para Cartagena el contramaestre mayor D. José Fuentes.

Para cubrir bajas en el batallón expedicionario salieron para Larache varios soldados de Infantería de Marina.

ISIDIO. No

NOTICIAS MILITARES

Ha sido destinado al grupo de fuerzas regulares indígenas de Larache número 4, el teniente del regimiento de Isabel la Católica don Eduardo Osés.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña Isolina Lusquías, al sargento del regimiento de Murcia José María del Monte Casabellas.

Revista de reclutas.—Ayer a las once de la mañana, fueron revistados en el Campo de la Estrada por el capitán general de la región señor Rubin, todos los reclutas últimamente incorporados a los distintos cuerpos de esta guarnición. Terminada la revista desfilaron ante dicha autoridad, a la que acompañaban los generales señores Pulleiro, Tenorio e Intendente militar de la región con sus respectivos ayudantes, dirigiéndose a sus alojamientos. Al acto asistieron todos los jefes y oficiales de los cuerpos a que pertenecían los reclutas.

EL PUERTO

Ayer entraron los vapores españoles «Cabo San Antonio», de Bilbao y Avilés, con carga general; «Airosos», de Tapia, con idem, y velero «José Antonio», de Avilés, con carbón.

Fueron despachados los vapores españoles «María Teresa», para Luarca, con sal, y «Cabo San Antonio», para Villagarcía, con un pasajero, en tránsito y carga general.

OTRAS NOTICIAS

Hoy deben llegar a nuestro puerto los vapores ingleses «Highland Rover» y «Andes» y el holandés «Frisia», los cuales recogerán pasaje para distintos puertos de América.

Mañana se espera el vapor inglés «Ortega», que saldrá de la Coruña con pasaje para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y escalas.

Mareas: pleamar de hoy, a las 16,35.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 14 de Enero de 1922

Table with financial data including Deuda 4 por 100 interior, contado, 4 por 100 exterior, fin mes, 4 por 100 Amortizable, etc.

Table with exchange rates: Cheque, Lisboa 0,00, Cheque, Bruselas, 00,00, 60,00, etc.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices: Libras 32,75, Alfanos 130,00, Francos 130,00, etc.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR.—Banqueros.—La Coruña.

EL TIEMPO

Ayer se acentuó bastante el frío, pues si de madrugada la temperatura de 78 grados era bastante aceptable, no pasó de 10,9 al mediodía y volvió a descender rápidamente, cayendo algunos chaparrones ligeros que contribuyeron a refrescar el asunto.

El barómetro descendió algo, de 763,6 a 762 milímetros, el viento se mantuvo del Nordeste y el pronóstico es de poca variación del tiempo.

Tribunales

Señalamientos para el día 16.—Sala de lo Civil.—Contencioso administrativo: D. Victor Naveira con la Administración, sobre que se revoque una providencia del delegado de Hacienda. Letrado Durán García.

Sala de lo Criminal.—Padrón: contra Felipe Canabal Eiriz, por homicidio. Letrados Durán García y Monelos Rodríguez.

Esta causa se verá ante el Jurado.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR Encuademaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña

REGISTRO CIVIL

Distrto de la Audiencia Nacimientos: Esperanza Camba Fernández y Felicidad Egido Martín. Defunciones: Josefa Fernández Alraga, 60 años (afección cardíaca); Alida Caramés Sánchez, 4 meses (meningitis); María del Carmen López Benito, 2 años (nefritis aguda); Manuel Camino González, 27 años (pneumopático bacilar); María Núñez Pérez, 67 años (enfermedad orgánica del corazón) e Isabel Vizeyá Griman, 84 años (bronquitis).

Matrimonios: Juan Bello Godeni con Francisca Barturen López y José Seoane Santiso con María Encarnación París y París.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. Compañía cómica-dramática. A las seis y cuarto y diez y cuarto, la comedia en cuatro actos «El adversario».

TEATRO LIVERAS RIVAS. A las 3 y media, la película «El príncipe Lucero». A las 5 y cuarto y 7 y cuarto, la cinta «La dueña del mundo».

SALON PARIS. A las 3, sesión infantil de cine. A las 6, el hermoso drama FLOR DE AMBICION

La chistisima película en dos partes, por Max Linder

MAX, TOREADOR y la gráfica de actualidad MARRUECOS NUMERO 15

EL ORZAN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo, número 14.

Compañías de Navegación. Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Honsa, de Bremen.

Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flete corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa.

Para informes, su consignatario Enrique Fraga.—La Coruña.

LAMPART & HOLT LINE. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA.

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

HERSCHEL—17 de Enero. HOLBEIN—7 de Febrero.

que admitirán pasajeros para los mencionados puertos.

Precios en tercera clase (incluidos impuestos) En camarotes cerrados, Ptas. 514,75

En camarotes abiertos, 484,60

Los niños de 5 a 10 años pagan medio pasaje, de 2 a 5 años cuarto pasaje, y los menores de 2 años serán conducidos gratis, uno por familia.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de aseo, etc.

Para toda clase de informes, diríjase a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cantón Pequeño, 22.—La Coruña

Comp.ª del Pacífico. Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase

Próximas salidas de la Coruña LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO

PRECIO EN 3.ª CLASE a la Habana

ORCOMA. 13 de Febrero Ptas. 578 VICTORIA. 27 de Febrero 543

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá) y puertos del Perú y Chile.

Se admite carga para los puertos del Pacífico. PRECIO DE LOS PASAJES

COMPANIA SKOGLAND LINE

Servicio regular de vapores-correos rápidos Directamente para BUENOS AIRES, sin ninguna escala.

PROXIMAS SALIDAS HANNA SKOGLAND. 14 de Febrero

Precio del pasaje en 3.ª clase: PESETAS 489,75 (incluidas impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a su consignatario en la Coruña, ELADIO PÉREZ.—Santa Catalina, 11.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa

Servicio regular de vapores correos rápidos

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Linea de América del Sur

Para los puertos de RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Precio en tercera clase (incluidos impuestos)

ANDES . . . . 15 Enero . . 514,75 Ptas. DEMERARA . . 2 Febrero . 499,60

ARLANZA . . 12 id. . . 514,75 ALMANZORA . 26 id. . . 514,75

Precio en tercera preferencia, que debe solicitarse con anticipación, pesetas 539,75.

La preferencia en 3.ª es solamente en los vapores de la serie A.

Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas, y algunos tienen, además, amplios comedores y lujoso fumador.

SALIDAS REGULARES DE VAPORES PARA PASAJEROS DE TODAS CLASES, DE SOUTHAMPTON Y CHERBURGO PARA NEW YORK.

Para más informes, diríjase a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña

Compañías Hamburguesas

Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximas salidas para Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª clase (incluidos impuestos)

ESPAÑA . . . . 29 Enero. Ptas. 499,60 RUGIA . . . . . 31 . . . . 484,60

LA CORUÑA . . 7 Febrero . 499,60 CAP POLONIO . 20 . . . . 514,75

TEUTONIA . . . 27 . . . . 484,60

NOTA. Los vapores RUGIA y TEUTONIA hacen escala en Rio Janeiro, y el vapor CAP POLONIO en Santos y Rio Janeiro.

Los vapores ESPAÑA y LA CORUÑA, admiten solamente pasajeros de primera y tercera clase, y el magnífico vapor CAP POLONIO, pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase.

Los pasajeros mayores de diez años pagarán pasaje entero; de cinco a diez, medio pasaje; de dos a cinco, cuarto pasaje, y los menores de dos años, uno gratis por familia.

En todos los vapores de esta Compañía encuentran los señores pasajeros de tercera clase, aparte de espaciosos comedores, espléndidos salones, cuartos de baño, etc., una magnífica instalación de camarotes de dos, cuatro y seis camas, las cuales se podrán ocupar mediante el sobrepago de 50 o 100 pesetas.

Se advierte a los señores pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso se presenten con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor.

Para más detalles y toda clase de informes, diríjase al Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8 bajo.—Telegramas y telefonemas: «FRAGA»

Lloyd Real Holandés (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD)

AMSTERDAM LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas regulares de La Coruña

ervicio para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Vapor ZEELANDIA . . 18 de Febrero. Admiten carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª Intermedia y 3.ª clase.

Precio del pasaje en tercera clase Pesetas 514,75 Incluidos impuestos.

Servicio para los puertos de la HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS:

Vapor FRISIA . . . . . 15 de Enero Admiten carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el Agente general de la Compañía en España D. Raimundo Molina y Conceiro, Consignatario Marina, 22.—LA CORUÑA

Litografía e Imprenta ROEL

TRABAJOS COMERCIALES TARJETAS OBRAS RELIEVES

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

Nelson Lines

Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA

HIGHLAND ROVER . . 15 Enero. HIGHLAND LOCH . . . 29 id.

PRECIO EN TERCERA: Ptas. 484,60

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga. Excelente acomodación en primera clase.

Precio del pasaje en 3.ª clase De 10 años en adelante, Pesetas 484,60.

De cinco a 10 años, no cumplidos, medio pasaje. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida, a fin de cumplir todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes dirigirse a su consignatario Nicandro Fariña

Calle Compostela, esquina a Piza de Lugo—LA CORUÑA

¿Quiere V. vestirse bien?

Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Vinda de H. Hervada - Coruña

CASA FUNDADA EL AÑO 1865

Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazon, Vidrio Máquinas agrícolas.—Real, 14 y 77

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Marchesi y O. S. A.